

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БАЗ ДАННЫХ В АРСЕНАЛЕ ЖУРНАЛИСТА-РАССЛЕДОВАТЕЛЯ

С. С. Калашников

Воронежский государственный университет

Научный руководитель — д-р филол. наук, проф. В. В. Тулупов

ss.kalashnikov@gmail.com

Важным источником информации при подготовке журналистских материалов — от новостных публикаций до расследований — в общественно-политических и деловых СМИ становятся различные базы данных.

Далее речь пойдет об общедоступных, хотя и зачастую платных базах данных, а не о закрытых ведомственных, таких, как, например, база собственников транспортных средств ГИБДД. В связи с отсутствием общепринятой академической классификации баз данных применительно к работе журналиста, мы предлагаем разделить их на пять групп:

- универсальные базы или агрегаторы информации о компаниях;
- базы судебной информации;
- специализированные отраслевые базы данных;
- базы обязательного раскрытия корпоративной информации;
- базы статистических данных.

Рассмотрим каждую из этих групп более подробно.

Универсальные базы данных представляют собой коммерческие информационные продукты, автоматически собирающие информацию из различных источников (данные о предпринимателях из ЕГРЮЛ, о прибыли компаний — из Росстата, о корпоративных конфликтах — из судебных баз данных и т.д.), чтобы предоставить максимально полную информацию о той или иной компании или бизнесмене. Наиболее яркие примеры — «СПАРК-Интерфакс» от информационной группы «Интерфакс» и *Kartoteka.ru* от издательского дома «Коммерсантъ». «СПАРК-Интерфакс» считается наиболее подробным и оперативно обновляющимся источником, но он также является самой дорогостоящей из универсальных баз данных. Среди других неудобств — возможность входа только с одного компьютера (привязка по IP-адресу). Преимущество *Kartoteka.ru* в том, что она позволяет работать с различных устройств, у нее есть мобильное приложение. Но, по мнению работавшего с обоими базами автора, у этого продукта менее удобный интерфейс. Аналоги этих продуктов: «Контур.Фокус», СБИС, ИАС *Seldon.Basis*.

Базы судебной информации — это официальный источник данных о ходе гражданских, уголовных или арбитражных (между компаниями и предприятиями) судебных

дел. Стоит отметить, что наиболее полно, с полным текстом решений суда, в этих базах раскрывается только информация об арбитражных процессах. О них можно узнать в **Картотеке арбитражных дел**. Это бесплатный и профессиональный источник с возможностью отслеживания интересующих нас предприятий, но проблемой становится необходимость вручную разбирать огромный массив данных. Существуют агрегаторы этой информации, например, *Casebook.ru*, но это коммерческий продукт. Информацию о банкротствах предприятий (которые также ведет арбитражный суд), распродаже имущества разорившихся компаний можно найти в **Едином федеральном реестре сообщений о банкротстве (Фоторесурс)**. Это также официальный и бесплатный источник, но его минусом является неудобный для непрофессионального пользователя интерфейс. **Картотеки судов общей юрисдикции** не объединены в единую базу (кроме судов Москвы). Эти базы отдельные для каждого из районных судов, например, Центрального райсуда Воронежа. Это создает большие неудобства в использовании, кроме того, в этих базах зачастую скрыты подробности дел и имена фигурантов. Но это единственный *online*-источник о ходе дел в таких судах, из которого мы можем узнать дату интересующего нас заседания, не направляя в суд редакционный запрос.

Специальные базы данных есть у большинства отраслевых органов власти в РФ. Они позволяют подробно проанализировать ситуацию в той или иной отрасли. В качестве примеров мы приведем **мониторинг эффективности вузов Минобрнауки**, содержащий подробные данные об их деятельности и **Центральное диспетчерское управление топливно-энергетического комплекса** — базу данных о топливном рынке РФ.

Базы раскрытия корпоративной информации действуют исходя из требований российского законодательства о том, что эмитенты (те, кто выпускают акции) обязаны публично раскрывать основную информацию о своей работе. Среди таких баз: продукт «Интерфакса» **Центр раскрытия корпоративной информации, Disclosure.ru**, «**Прайм раскрытие**», и т.п. На этих ресурсах можно найти подробные отчеты крупных компаний, информацию об их сделках, смене руководства.

Базы статистической информации — это разработанные Росстатом пользовательские интерфейсы для огромного массива данных о социально-экономическом положении страны и регионов. **База данных муниципальных образований** позволяет максимально подробно изучить статистику вплоть до отдельного поселка или города, но информация может публиковаться с задержкой на несколько лет. **Интерактивная витрина Росстата** задумывалась как единый агрегатор всей статистической информации в стране с возможностью визуализации и сравнения. Но на практике это стало архивом устаревших данных, тем не менее, полезных, если мы ищем историческую информацию.

Разумеется, ни один из этих источников никогда не сможет полностью заменить личное общение журналиста с ньюсмейкером, но они помогут проверить информацию, узнать детали судебного спора, конечных владельцев той или иной компании, контакты и адреса интересующих нас собеседников.